

特别关注

药不能停 特别是这几种

长期服某一种药时,不少人都会心里嘀咕:一直吃药会不会伤肝伤肾?药师提醒大家,以下这几种药物可不能自行停服,须在医生的指导下逐渐减量或停药。

■降高血压药物■

突然停药后会造成体内血药浓度突然波动,导致动脉血管出现损伤、增加心脑肾等靶器官出现损害的风险,可引起反跳性高血压、心绞痛加剧、颅内出血等,严重时可引起猝死。

■降血糖药物■

突然停药后会造成体内血糖含量瞬间升高,出现恶心、呕吐,严重者可导致肾衰竭等严重后果。尤其是I型糖尿病患者在应用胰岛素后如突然停药,可诱发高渗性糖尿病昏迷、糖尿病酮症酸中毒,危及生命。

■抗肝炎病毒药物■

突然停药后会造成严重肝损伤,转氨酶指标达到正常数值的3至10倍。此外,还可引起胆红素指标超过正常值的两倍。像替比夫定、替诺福韦、恩替卡韦等药物用于乙型肝炎病毒感染时需长期用药。如果决定停药,需在医生指导下进行,并在停药后至少4个月内密切随访观察,监测肝功能、乙肝五项及病毒水平等指标。

有此一说

肥胖影响认知

近日一项研究发现,在亚洲人群中,肥胖,尤其是中心性肥胖与认知功能下降存在因果关系。

研究分析了新加坡8769名居民,平均年龄为51岁。分析发现,较高水平的内脏脂肪、体重指数(BMI)和腰臀比均与认知功能下降存在因果关系。具体来讲,内脏脂肪每增加270克或体重指数增加4.52千克/平方米,与认知衰老0.7年相关。

作者指出,肥胖影响认知的潜在机制尚不确定。脂肪细胞影响脂肪酸、脂蛋白和脂肪细胞因子的循环水平,这可能穿过血脑屏障,破坏细胞信号、突触可塑性和记忆的稳态,以及各种神经元细胞的稳态。预防肥胖有助于维持或改善认知功能,降低未来患痴呆症的风险。

□杨进刚

医生提醒

别动不动就生气 这7种病都是被气出来的



毒素增加,总是听人说气得肝疼就是这样造成的了。

4.气得毒素增多——皮肤受损

当人生气时血液大量涌向脸部,这时血液中氧气减少,毒素增多。而毒素会刺激毛囊,引起毛囊周围程度不等的炎症,从而出现色斑、干燥问题,所以,生气会变老是真的。

5.气得大脑空白——加速脑衰老

生气是一件费脑的事,生气时血

液会大量涌至大脑,使脑血管压力增加,而此时血液中的毒素含量又多,因此会加速大脑衰竭。若是患有脑血管疾病的人,生气则容易引发脑溢血,危及生命。

6.气得吃不下饭——肠胃功能紊乱

人在生气时,交感神经会开始兴奋,并直接作用在心脏和血管,导致肠胃的血流量减少,蠕动减缓,食欲下降,严重时还可引起胃溃疡。

7.气得浑身难受——内分泌系统紊乱

生气会令内分泌系统紊乱,使甲状腺分泌的激素过多。甲状腺是参与新陈代谢的重要器官,人在生气时若感到热血沸腾,就是甲状腺受到了刺激,久而久之容易引发甲亢。

生气时大脑会命令身体产生一种叫做皮质固醇的物质,会导致与人体组织修复相关的两种免疫细胞减少,降低皮肤愈合速度。

据《健康时报》

健康生活

人体自带3种“快乐激素” 不开心时这样启动

怎样控制好情绪,不让它们攻击身体器官?这就要找到人体自带的“快乐激素”。

●多巴胺:奖励激素

多巴胺是一种神经传导物质,和人的渴求、感觉有关系,它负责传递兴奋和开心的信息。当你的需求被满足时,多巴胺会快速给你带来兴奋和活力的感觉。

◆可从以下食物中获取

酪氨酸:肉类、海鲜、动物肝脏、茶叶、柑橘、香蕉、梨。

抗氧化物:番茄、葡萄、菠菜、胡萝卜、坚果。

◆其他方式

听音乐:听喜欢或能感到兴奋的音乐。

保证足够的睡眠:没有足够的睡眠会导致多巴胺失衡。

●血清素:情绪稳定剂

血清素可以在大脑神经细胞之间传递信息,这使血清素成为影响心理健康和大脑功能的重要分子,对于身心焦躁感的调节很有帮助,是天然的情绪稳定剂。

◆可从以下食物中获取

色氨酸:红肉、贝类、豆制品、香蕉、坚果。

维生素B:西红柿、梨、葡萄柑橘类、绿叶蔬菜、谷物。

◆其他方式

冥想:冥想会增加血清素,从而调节情绪。

晒太阳:阳光下会增加血清素的产生。

●催产素:亲密激素

催产素在人与人之间的联系中起着重要的作用,可以帮助我们信任他人、与他人建立亲密、信任和健康的关系,激发对群体的归属感和依赖感。它可以给我们持久的平静和安全感。

◆获取方式

人际交往:与所爱的人一起做事会提高催产素水平。

抚摸动物:如果有宠物,多多抚摸它们,自己和宠物都会提高催产素水平。

按摩:按摩可以缓解疲劳,使人感到安稳和平静,提高催产素水平。

□郅佳佳

疑问医答

腰痛突然消失 是好转了吗?



有一些腰椎间盘突出症的老年人,长年受到腰痛困扰,最近一段时间腰痛突然消失了,只是下肢麻木疼痛。腰突然不痛了,是好事吗?

其实,这是情况加重的表现。腰椎间盘突出症可能会出现这种变化,早期腰疼,逐渐出现腰痛和下肢放射痛,随着进展,腰痛消失了,但下肢放射痛愈发明显。

这是由于腰椎间盘突出、骨质疏松等原因,神经根受到了压迫,诱发了坐骨神经痛的症状。如果此时不加以积极干预,一段时间后,可能感觉腿麻的症状又减轻了,但会出现“走路拌蒜”的新情况,脚趾蹭地,容易跌倒。

不少老人觉得,既然腰痛减轻了,腿麻也缓解了,脚趾头抬不起来也不算什么大事。实际上,这种情况是身体在提醒我们,神经已经受到了长期压迫,影响到了足趾功能,如果任由其发展,可能会出现不可逆的神经损害。

所以,不要认为腰痛消失了是好事,建议及时就医,在医生指导下选择合适的治疗方式。

此外,如果腰椎间盘突出症人群突然出现二便异常(即马尾综合征),也要及时就医诊治。

□谢新辉